

让新风正气为检察工作 高质量发展注入强劲动力

辽宁省岫岩满族自治县检察院党组书记、检察长 黄大新



深入贯彻中央八项... 让新风正气为检察工作高质量发展注入强劲动力。

深度融合，让新风正气为检察工作高质量发展注入强劲动力。深化学习联动，筑牢作风建设思想根基。

做好结合文章，实现学习教育与检察工作融合互促。我院扎实开展“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理。

跨越山海 并肩前行

编者按 山海相隔，情谊相连。从东海之滨到青海湖畔，浙江省检察院与青海省海西蒙古族藏族自治州检察院在办案协作、人才培养等方面，打破地域壁垒，互学互鉴交流，让专业力量在两地检察机关不断生长，对口援助之路写满了携手共进的故事。

图为大柴旦翡翠湖

15年间，浙青同心携手共进

本报记者 林群吟 史隽

“从嗜睡到高反，援青工作远比想象艰难。”今年6月，浙江省绍兴市柯桥区检察院干警陈维鑫远赴青海省海西蒙古族藏族自治州大柴旦矿区检察院，开始了层层“闯关”的援青历程。

“对口援助是浙江打造‘重要窗口’的重要内容，也是浙江省检察机关义不容辞的责任。一直以来，我们强化系统观念，统筹资源，一体推进，全力赴推动工作高效开展。”浙江省检察院党组成员、政治部主任马焉军表示。

15年来，浙江检察官带着“干在实处、走在前列、勇立潮头”的嘱托，从东海之滨奔赴千里之外的高原。他们以“风沙大格局更大、海拔高境界更高、环境苦更能吃苦”的援青精神，在海西州检察机关书写了一段段动人的篇章。

法律监督模型实现从无到有

2010年，党中央启动对口支援青海藏区工作，确定浙江省对口支援海西州之后，浙江与青海就紧密联系在一起。

浙江省检察院积极响应，围绕加强受援方检察机关法律监督能力建设的目标，坚持以人才智力、教育科技援助为主，扎实开展检察业务、人才、教育、技术、项目资金援助工作。尤其是近年来，随着数字检察的兴起，如何发挥浙江优势，带动海西州检察机关一同进步，是他们思考的重点。

浙江省检察院充分依托对口帮扶机制，邀请海西州检察人员到杭州、绍兴等地开展数字检察学习观摩，拓宽视野、交流心得。浙江省湖州市、金华市、丽水市等检察院数字检察业务骨干受邀赴海西州开展数字检察指导，帮助海西各检察院破解难题、补齐短板。

同时，双方深化对口援建合作。湖州市检察院与海西州检察院签订数字检察共建合作协议，从共建共享

数字检察工作机制、交流分享数字信息数据、合作共建大数据法律监督模型、建立线上线下相结合的交流机制、建立数字检察人才交流机制、建立常态化联络机制六个方面，明晰两院开展数字检察共建合作的方向和路径，为深入推进海西州数字检察工作奠定了坚实基础。

多措并举之下，海西州检察机关大数据法律监督模型实现“从无到有”的突破。其中，由时任浙江省遂昌县检察院副检察长刘悦牵头负责的“反家庭暴力类案监督模型”，目前已在青海省推广。

“如今，看着青海的数字检察工作蒸蒸日上，颇感欣慰和自豪。”曾支援过青海数字检察工作的浙江省检察院案管办副主任陈乃锋表示。

“双向奔赴”互惠共赢

浙江省检察机关深知，对口援助不仅要“输血”，更要“造血”，要为海西州检察机关搭建一条可持续发展之路。

“在人才援助方面，浙江检察官走出去的同时，又热情邀请受援地检察人走进来。”浙江省检察院干部人事处干警苏海锦告诉记者，“双向奔赴”有效推动了双方检察干部队伍的素质提升，可谓互惠共赢。

“在浙江省宁波市海曙区检察院未检部门挂职锻炼的两个月，使我眼界大开，受益匪浅。”6月20日刚结束挂职锻炼的青海省天峻县检察院干警罗藏礼告诉记者，天峻县是纯农业县，地广人稀，涉案案件整体规模较小；而海曙区涉案案件量大，办案极具挑战性。目前，他正着手将从海曙带回来的《法治教育读本》翻译成藏语，让更多牧民未成年人能够学法学法懂法。

对青海省格尔木市检察院干警高甜来说，2022年5个月的浙江挂职锻炼，也是一次开阔视野、提升能力的宝贵经历。“置身这片改革创新的热土，我深入湖州市吴兴区检察院案件管理部，近距离学习先进理念与务实做法，所见所闻皆有所获，所思所

悟更添动力。”回到本职岗位上后，她立即把所学所悟转化为具体行动，在规范化管理上更求精细，在数字赋能上主动探索，在协同履职上积极作为，努力让案管工作更具质效、更有温度。

另外，为加强线上和线下业务交流指导，浙江省检察院牵头向海西州检察机关提供年度办班计划目录，由其自主选择确定参训课程。同时，浙江省检察院举办的各类专题培训班均邀请海西州检察机关派员参加。

据统计，15年来，浙江省检察机关接收安排49名海西州检察干警来浙江开展岗位锻炼。在资金项目上，浙江省检察机关前方与后方联动落实，为多项工作的开展提供援助资金。

靶向施策精准援助

“海西州检察院已将援助资金用于开展未成年人检察工作项目了。”7月15日，一直牵牵此事的浙江省检察院检察务保障处干警方芳高兴地告诉记者。

随着对口援助工作的不断深入，浙江省检察院发现受援院情况迥异，需求也有所不同，“精准援助”势在必行。2022年，得知海西州想做强未成年人检察工作后，浙江省检察院趁2023年援建项目规划中期修编的机会，主动推动检察项目申报立项。“很不容易，太费心力了。”方芳感慨道。

全盘统筹下，浙江省检察机关以需求为导向，积极摸排受援院意愿，根据“点课”内容，精准聚焦受援院的业务“兴趣点”。温州市检察院以优秀师资巡回业务指导及送教的传统模式为蓝本，更新迭代推出节约时空成本的“温检云指导”直播平台，利用线上音视频互动优势，设置提问交流环节，还原线下课堂交流、会议研讨的“面对面”体验场景。

绍兴市检察院从提升受援院检察理论研究水平入手，探索建立东西部检察理论研究合作机制，共同打造检察理论研究跨区域交流合作范例，积极促进理论研究成果转化工作



2025年6月，浙江省湖州市检察院援青干警王迈（左一）与青海省乌兰县检察院干警一起走访牧民。

实效。受援院在对非法采矿、交通肇事等4起疑难复杂案件进行交流探讨时，绍兴市检察院从案件定性、法律适用等方面提出具体参考意见，有针对性地帮助解决办案中的难点、堵

点问题，为受援院办案提供指引。15载春秋，浙江检察官把援青当事业，把海西当故乡，把戈壁当战场，用奉献和担当书写了“浙青同心”的壮美篇章。

共同谱写对口援助合作新篇章

浙江省检察院党组书记、检察长 林聆影



对浙江而言，对口援助是浙江推动共同富裕的应有之义，是浙江省检察机关义不容辞的政治责任和光荣的政治任务。我们深知，青海省海西蒙古族藏族自治州检察机关在自然条件艰苦地区坚守拼搏，为检察事业发展作出了重要贡献。对此，15年来，浙江省检察机关紧紧围绕最高检有关援助工作的总体部署，全心全意做好对口援助工作，不断丰富和深化援助合作，成效显著。

新时代新征程，浙江省检察机关将以签订新一轮2025年至2027年结对援助协议为契机，会同海西州检察机关，进一步谋深做实援助工作。增强责任担当，抓好工作统筹，制定切实可行的援助方案，做实做细援助工作，做到持续发力、久久为功，推动两地检察机关更加紧密合作。聚焦高质量发展，提高援助质效，特别是要根据“高质量办好每一个案件”的要求，通过人才互派学习锻炼、疑难复杂案件指导、检察业务经验分享、培训资源共享等方式，帮助受援单位补齐短板弱项，不断提升援助工作质效；增进互动交流，深化全面合作。坚持以发展业务为重点、以提升能力为根本、以加强基层基础为关键，促进双方在业务建设、队伍建设、文化建设等方面互学互促，推动双方共同发展。

青海、浙江两地虽远隔千里，但交流合作源远流长、情谊日久弥坚，推动新时代检察工作高质量发展是大家共同的心愿。浙江省检察机关将进一步深化政治责任、满怀真挚感情，更加有力地推动对口援助工作，与青海共同谱写对口援助合作新篇章。

检察山海情 协同共发展

本报记者 马会平 王丽坤 通讯员 卢延庆

“海西检察事业的发展离不开浙江省检察机关的关心支持和鼎力相助。15年来，两地检察机关常态化开展交往交流交融，架构起了相互合作、共同发展的友谊桥梁。希望双方在原有基础上，不断扩大交流合作领域，更好促进双方合作共赢。”2025年4月，青海省海西蒙古族藏族自治州检察院党组书记、检察长刘富梅回访浙江省检察机关时感慨道。

浙江与青海相隔千山万水，因对口援助的时代使命而深情相拥。15年来，两地检察机关携手共赴这场“山海之约”，在新时代对口援助工作前行道路上，用检察履职书写了一幅温暖动人的协作长卷。

推动硬件升级

15年前，青海省格尔木市检察院办公场所简陋落后，浙江省湖州市和舟山市检察机关提供援助资金，用于格尔木市检察院12309检察服务中心、案件讨论室、同步录音录像室、听证室等项目建设。如今，该院舒适整洁的办公环境、高效运转的信息设备，为检察工作高质量发展插上坚实的翅膀。

在浙江省金华市检察院的援助下，海西州大柴旦矿区检察院的硬件设施逐步完备，图书室内法律书籍、业务手册整齐排列，成为干警查阅资料、提升素养的“充电驿站”。党建文化墙上浙青协作的援青故事

格外醒目，与高原检察的红色历程融为一体，成为筑牢信仰之基的精神阵地。

“浙江省检察院要进一步发挥好牵头抓总、督导推进作用，完善上下同步、有序调度、高效运转的工作机制，制定切实可行的援助方案，做实做细援助工作，做到持续发力、久久为功，推动两地检察机关更加紧密合作。”2024年8月，浙江省检察院党组书记、检察长林聆影率调研组，赴海西州开展实地考察和调研指导工作时说。

从“输血”到“造血”

对口援助的最终目标，是实现从“输血”到“造血”的根本转变，激发受援地区的内生动力，浙江与青海的检察协作生动诠释了这一观念。

海西州西部矿区检察院聚焦打造一支“带不走”的专业化、高素质队伍，以“请进来”的方式邀请浙江省衢州市检察院检察业务骨干来青海挂职，学习其先进司法理念、丰富办案经验和成熟工作方法。如今，严谨的证据审查标准和规范化的办案流程，在高原检察土壤中逐渐扎根。天峻县检察院通过“走出去”的方式，深入浙江省宁波市检察机关学习交流党建和未成年人检察工作，打造“峻里花开·检润未来”工作品牌，并采取选派干警挂职、开展业务实训、联合举办主题党日等方式，持续强化与宁波市检察机关的党建和业务融合共建，两地检察机关通过协作共建、交流共促实现优势互补、资源共享。

“以前写调研文章，常常是浮于表面，缺乏深度和底气。开展理论研究线上‘云研讨’后，浙江的检察官毫无保留地分享最新理论动态，展示大量生动实践案例，我们的思路就像打开了另一扇窗，豁然开朗了。”青海省都兰县检察院干警才行吉的桌上存放着一本刊物，里面刊登了她撰写的一篇凝聚两地智慧、扎根都兰土壤的调研报告《检察巡回听课的价值与构建——基于都兰实践的思考》，“这是我们思想破冰蝶变的见证。在援助院的帮助下，我们做研究工作的底气和勇气提升了，敢于去探索高原检察工作的新路径、新可能。”

数字检察实现从有到优

浙江省检察机关的“智力援建”，帮助青海省海西州检察机关数字检察工作实现“从无到有”向“从有到优”的转变。在浙江省检察院的大力支持下，海西州检察院与湖州市检察院签订数字检察共建合作协议，从共享共建数字检察工作机制、合作建立大数据法律监督模型等方面，明晰数字检察共建合作的方向和路径。通过共同努力，海西州检察机关成功构建大数据法律监督模型66个，其中，1个模型在青海省检察机关大数据法律监督模型竞赛中获得二等奖、4个模型获得优秀奖、3个模型入选全省十佳精品模型、1个模型在全国检察机关大数据法律监督模型管理平台上架。

浙江派往青海省德令哈市检察院的援青干警结合当地案件特点，仔

携手并肩 砥砺前行

青海省海西蒙古族藏族自治州检察院党组书记、检察长 刘富梅



青海省海西蒙古族藏族自治州地处青藏高原，受地域环境等因素影响，海西州检察机关长期面临人才短缺、理念滞后、技术不足等困难挑战。浙江省检察机关对口支援海西州检察机关，双方携手走过了15年风雨历程，浙江检察机关真情援助、倾力相助，为海西检察事业注入了强劲动力。

在浙江省检察机关的大力帮扶下，海西州检察工作发生了可喜的变化。业务质效显著提升，不少过去的短板弱项正在补齐；队伍素能明显增强，检察干警在传帮带中迅速成长；数字检察实现突破，开始跟上时代步伐；基础建设得到加强，基层院焕发新生机。

在对口受援过程中，我们也深刻认识到，要把外部援助转化为自身发展动力，必须主动作为、积极配合，在实践中不断总结经验，持续提升受援工作质效。我们将进一步提高政治站位，增强内生动力，不断提升法律监督能力和自身发展水平；进一步坚持需求导向，精准对接帮扶，确保受援工作更具针对性和实效性；进一步注重学用结合，转化援助成果，努力把“他山之石”变为“自产之玉”，真正实现从“受援”到“自强”的转变。我们期待与浙江检察机关共同探索新时代检察工作新方法和新路径，携手并肩、砥砺前行，共同开创检察对口援助工作新局面。

细整理可操作的监督点，指导构建多个大数据法律监督模型。在援青干警的帮助下，乌兰县检察院大数据法律监督模型构建数量和应用成效位于全州检察机关前列。这些成就是浙江省检察机关指导帮助海西州检察机关数字检察工作的一个缩影，多年来，来自浙江的援青干警奔赴海西各个基层检察院，用辛勤和汗水让数

字检察的种子在海西生根发芽。15年来，浙江省检察机关精准实施援助工作，从人力、物力、智力、财力等方面对海西州检察机关进行全方位的支援和帮扶，这份跨越海山的检察担当如同涓涓细流，为海西检察事业高质量发展注入浙江检察动力，浙青两地检察官更是在互学互鉴中共绘法治同心圆。



2024年6月，浙江省湖州市上城区检察院援青干警李响（右二）与青海省德令哈市检察院干警开展法治宣传活动。张立军摄